
Πολιτιστικές ετεροτοπίες και νεανικές ταυτότητες στον ελεύθερο χρόνο: αθλητισμός

και μουσική  

Είδος: ΥΕΚ Μεταπτυχιακό μάθημα

Διδάσκων: Γιάννης Ζαϊμάκης 

 

Το  σεμινάριο  προσεγγίζει  σύγχρονες  θεωρητικές  προσεγγίσεις  για  τον  ελεύθερο

χρόνο και τους νεανικούς πολιτισμούς που διαμορφώνονται στην σύγχρονη πόλη με

με  εμπειρικό  πλαίσιο  αναφοράς  τον  αθλητισμό  και  τη  μουσική.  Στο  μάθημα

εξετάζονται η κοινωνική δυναμική της εμφάνισης του φαινόμενου της νεολαίας μέσα

από την οπτική των κοινωνιολογικών θεωριών, οι θέσεις τους Μισελ Φουκώ για τη

βιοεξουσία,  τη  βιοπολιτική  και  το  σώμα  και  οι  έννοιες   της  ετεροτοπίας,  της

δυστοπίας και της ουτοπίας ως εργαλεία μελέτης του κοινωνικού κόσμου.  Ακόμη,

εξετάζονται  σύγχρονες  θεωρίες  για  τη  ρευστή  κοινότητα  (liquid community)  στη

μετανεωτερική κοινωνία (Bauman), η διαδικασία συγκρότησης νεανικών πολιτισμών

και υποπολιτισμών ή φυλών (tribes) (Brake,  Maffesolli) και κοινωνικής κατασκευής

και διαπραγμάτευσης της ταυτότητας στη σύγχρονη πόλη.  

Βασικός  στόχος  του  σεμιναρίου  είναι  η  σύνθεση  θεωρητικών

προβληματισμών με την  εμπειρική  πραγματικότητα πολιτισμικών  ετεροτοπιών της

κοινωνία  της  ύστερης  νεωτερικότητας,  με  έμφαση  στις  μουσικές  και  αθλητικές

ταυτότητες  που διαμορφώνονται  γύρω από πολιτισμούς  της  καθημερινότητας  των

νέων. Οι φοιτητές θα έχουν τη δυνατότητα να μελετήσουν και να προβληματιστούν

για  της  διαδικασίες  συγκρότησης  και  λειτουργίας  σύγχρονων  κοινωνικών

φαινομένων, όπως νεανικές υποκουλτούρες και μουσικά ρεύματα (hip-hor, rap, κλπ),

κοινότητες  δημιουργών  γκραφίτι  (crews),  κοινότητες  οπαδών  στο  ποδόσφαιρο,

τοπικές μουσικές σκηνές, παραθρησκευτικές οργανώσεις, άσυλα αστέγων. Ακόμη σε

ξεχωριστή  ενότητα θα διερευνηθούν οι πολιτισμικές  λειτουργίες  (αξιακά πρότυπα,

κώδικες συμπεριφοράς και αναπαραστάσεις) ιδιαίτερων κοινωνικών κινημάτων, που

φαίνεται  να  κινούνται  έξω  από  τα  όρια  του  «δημοκρατικού  παιχνιδιού»  της

κοινοβουλευτικής δημοκρατίας (π.χ. ακροδεξιά κινήματα).      

Στο  σεμινάριο  θα  εξεταστούν  ζητήματα  που  αφορούν  την  ερμηνευτική

διείσδυση στις πολιτιστικές ετεροτοπίες του κοινωνικού κόσμου και στους τρόπους

με τους οποίους οι νέοι διαπραγματεύονται νοήματα σε νεανικούς πολιτισμούς και

υποκουλτούρες  που  συγκροτούνται  γύρω  από  δημοφιλή  σπορ  και  σε  μουσικές

σκηνές.  Σε  επίπεδο  δομικής  ανάλυσης  θα  εξεταστούν  τα  νεανικά  πολιτισμικά



μορφώματα  σε  σχέση  με   τις  πολιτισμικές  λειτουργίες  και  τις  βιοπολιτικές  του

καπιταλισμού της ύστερης νεωτερικότητας και τις σχέσεις εξουσίας και αντίστασης

που τους διατρέχουν.

Το  σεμινάριο  επιδιώκει  την  ερμηνευτική  και  ερευνητική  εξοικείωση  των

φοιτητών-τριών με τα εμπειρικά φαινόμενα των αστικών υποπολιτισμών στην πόλη

και τη θεωρητική διερεύνηση ζητημάτων που αφορούν τις θέσεις του Φουκώ για τη

βιοεξουσία, τη βιοπολιτική και τις σχέσεις εξουσίας και αντίστασης. 


